



## Свастика и коловрат: это одно и то же?

Разбираемся в смысле символов  
и юридической ответственности.

\*Упоминаемые символы являются частью атрибутики запрещенных на территории России экстремистских организаций, а также материалов, внесенных в Федеральный список экстремистских материалов. В карточках их изображения приводятся в целях профилактики их распространения в интернете



## Коловрат. Что это?

Коловрат — восьмилучевой крест, концы которого загнуты в одну сторону и вписаны в окружность. Он почитается славянскими неоязычниками в качестве священного, символизирующего Солнце. Коловрат используется отдельно и в качестве элемента на изображениях и в прикладном искусстве — вышивках, принтах, резьбе по дереву и т. д.

\*Упоминаемые символы являются частью атрибутики запрещенных на территории России экстремистских организаций, а также материалов, внесенных в Федеральный список экстремистских материалов. В карточках их изображения приводятся в целях профилактики их распространения в интернете



## Коловрат — древний символ?

Свастика — достаточно широко распространённый древний символ солнца. В разных вариациях он встречался повсеместно, в том числе на территории России. Однако коловрата среди них нет. Схожий символ упоминается в псевдонаучной работе польского художника начала XX века Станислава Якубовского, но среди подтверждённых славянских материальных артефактов древнего времени не встречается.

\*Упоминаемые символы являются частью атрибутики запрещенных на территории России экстремистских организаций, а также материалов, внесенных в Федеральный список экстремистских материалов. В карточках их изображения приводятся в целях профилактики их распространения в интернете



## Значение слова «коловорат»?

Слово «коловорат» имеет множество значений — от водоворота до прялки. Как считают филологи, само слово возникло в церковнославянском, где означало «круговое вращение». В привычном виде и термин и символ «коловорат» были введены в 1990-х годах одним из основателей современного неоязычества Алексеем Добровольским, ряд текстов которого признаны экстремистскими.

\*Упоминаемые символы являются частью атрибутики запрещенных на территории России экстремистских организаций, а также материалов, внесенных в Федеральный список экстремистских материалов. В карточках их изображения приводятся в целях профилактики их распространения в интернете



## Чем коловрат отличается от свастики?

Он несколько отличается по написанию — имеет больше лучей и вписан в круг. Некоторые язычники ставят знак равенства между обычной свастикой и коловратом, другие — считают лишь родственным символом, третья — отрицают наличие какой-либо связи (в том числе смысловой).

\*Упоминаемые символы являются частью атрибутики запрещенных на территории России экстремистских организаций, а также материалов, внесенных в Федеральный список экстремистских материалов. В карточках их изображения приводятся в целях профилактики их распространения в интернете



# Есть ли юридическая ответственность за демонстрацию коловрата?

Демонстрация коловрата или сходных символов (колоядник, ладник, польское słoneczko) может подпадать под ч. 1 статьи 20.3. КоАП, а его изготовление — под ч. 2 статьи 20.3. КоАП, поскольку он широко используется не только законопослушными неоязычниками, но и ультраправыми движениями, признанными экстремистскими.

Вдобавок сам символ имеет схожесть с нацистской свастикой, что также упоминается в статье 20.3. КоАП: «символика, сходная с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения».

Однако, как и в других случаях, важную роль играет контекст размещения или демонстрации.

\*Упоминаемые символы являются частью атрибутики запрещенных на территории России экстремистских организаций, а также материалов, внесенных в Федеральный список экстремистских материалов. В карточках их изображения приводятся в целях профилактики их распространения в интернете